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Апстракт 

Изминатата деценија во Република Македонија се карактеризира со зголемени 

заложби за реформирање на образованието на сите степени, вклучувајќи го и образованието 

на возрасните. За таа цел беа изготвени голем број стратегиски, законски и оперативни  

документи,  како  и  формирање  на  посебни  државни  тела  за  образование  на  возрасни  

кои имаат за цел  да  ги  воспостават  темелите  за  развој  и  афирмација  на  образованието 

на возрасните во земјата. Следејќи ја патеката за образовен развој на европските земји, 

Република Македонија се соочува со предизвици иманентни за сите земји во развој: 

недостаток од финансиски ресурси во овој образовен сектор, ниска стапка на инволвираност  

на партиципиентите во достапните форми на образование на возрасни, недостаток од 

даватели на образовни услуги за возрасни, недостаток од едуциран наставен  кадар  за 

работа со возрасни, несоодветна институционална координација, итн., со што се нагласува 

потребата од сериозен и студиозен пристап во реформирањето на овој образовен потсистем  

кој треба да ги зацврсти разнишаните темели на кои првично беше поставен. 

 
Клучни зборови:    образование на возрасни, образовни предизвици, доживотно учење. 

 

 
Градење систем  за образование на возраснит е –  предизвик  или потреба? 

Современата  концепција  на  образовните  системи   низ   светот   е   базирана  

на остварување на единствена цел: да им овозможи на младите луѓе да стекнат  

компетенции  кои ќе им обезбедат  сигурна основа за понатамошниот  живот  и 

работа. Овој збир од „потребни“  компетенции  претставува  единство  од  основни  

или клучни, стручни, како и социјални и персонални  компетенции  кои би им 

овозможиле на луѓето да живеат и  да работат заедно, како и да водат среќен и  

исполнет  живот. 

Сериозниот  предизвик пред кој се наоѓаат  образовните системи кои 

егзистираат во општествата базирани на знаење, за оспособување на младите луѓе  

за професии кои во иднина можеби нема да постојат со компетенции кои не знаеме 

дали ќе одговорат на променливите барања на пазарот на трудот, сè повеќе става  

акцент на нужната афирмација и заживување на концептот на доживотното учење  

кој има превентив н а, но и ремедит ат ив н а функција. 

Европските  образовни  политики,   изразени   во   документот   „Образование 

и обука 2020“, го трасираат  патот  на образованието и обуката во корелација со 

развојот  на  доживотното  учење.  Имено,  доживотното  учење  треба  да  се  смета  

за фундаментален  принцип  на кој се темели целокупната референтна рамка на 

европското образован ие и обука од формален , неформален  и информален  каракт ер, 
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кое се протега од раниот детски  воспитно-образовен развој, па сè до образованието  

на возрасните. Референтната рамка на развој во областа на образованието и 

обуката треба да се фокусира на остварувањ ет о на четирите стратешки  цели: 

 
• Доживотното учење и мобилнос т  да станат  реалност; 

• Подобрув ањ е на квалитет от  и ефикаснос т а на образовани ет о и обуката; 

• Промови рање на рамноправ ност , социјална кохезија и активно 

граѓанство; 

• Зајакнув ањ е на креативн ост а и иновацијата, вклучувајќи  го и 

претприемн и штв от о  на сите нивоа на образов ан и е и обука. 

 
 

Структура на системот за образование на возрасните во  Р. Македонија 

Република Македо ни ја, по осамостојув ањето  во 1991 година, започнува да 

гради автентич ен  образовен  систем базиран на принципот  на демократ ич н ост. 

Иако беа направен и  многубројни  чекори со цел воспоставувањ е образовен  систем 

кој би излегол во пресрет  на предизвиц ит е на 21 век, сè до почетокот  на новиот  

милениум , образов ан и ет о и обуката на возраснит е се запоставен и  на сметка на 

надградув ањ е на системите за основно и средно образовани е. Турбулентн ит е 

промени во општествен ата организација и образовн ат а стихијност  и затајувањ е 

условуваат  образовани ет о на возраснит е да добие примат  на спорадичн а активност  

која е меѓу  последнит е скалила на листата приоритети на веќе самостојнат а држава. 

Добро е познато  дека  уделот  кој  го  има  возрасното  население  за  развојот  

на државата е од непроценлива важност, а и самиот  факт  што тоа претставува 

приближно 83% од вкупното население во земјата, само ја потврдува потребата 

за развивање на свеста кај луѓето за важноста на образованието на возрасните и  

доживотното учење. Во однос  на ова прашање, професорот  Зоран Велковски  од 

Филозофскиот факултет во Скопје вели: „...возрасните се тие кои имаат најголемо  

влијание врз општествено-економскиот  и културниот  развој на земјата, а младите 

се тие кои го продолжуваат  тој развој“. Тезата дека образовниот  недостаток е 

иманентен  само за повозрасната структура на населението, за жал, присутна  и  

денес, и со нивното „изумирање“, од една страна, и надоаѓање на „образова ната“ 

младина, од друга страна, ќе се оствари поволна образовна структура во земјата, 

не само што е морбидна, туку  е крајно лаичка. Не „слегуваат“  цели генерации  

наеднаш од сцената на „општествениот театар“ за да им отстапат место на други  

генерации, туку  тие се испреплетуваат  во подолг временски  период, со што се 

создава плодна почва за карикирано креирање на стварноста, која од аспект  на 

наследноста имплицира влијание на деструктивни  механизми  во севкупниот  

економски , политички  и културен  развој на земјата“. 

Поразителен  е фактот  што сè до 2006 година во Република Македонија не 

постоеше државна стратегија и посебен закон или законска регулатива за развој,  

организација и реализација на образованието на возрасните. По прогласувањето  

на 1996 година како Европска година на доживотно  учење од страна на Советот  

на Европа, започнува да се менува петрифицираниот став кон образованието на  

возрасните и да се активираат креаторите на образовната политика во европските  

земји на ова поле, па и во Република Македо ни ја. 
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Во ноември, 2006 година, Собранието на Република Македонија ја усвојува 

Националната програма за  развој  на  образованието  2005-2015.  Интегрален  дел 

од оваа програма е Програмата за образование на возрасните во контекст  на 

доживотното  учење, како стратешки  документ  кој го третира образованието на 

возрасните како интегрален  дел  од  целокупниот  образовен  систем.  Во  рамките  

на Програмата за образование на возрасните во контекст на доживотното уче ње, 

главната цел на образованието на возрасните е дефинирана како „да обезбеди 

еднакви можности за стекнување квалитетно образование и добивање соодветни  

знаења, вештини и компетенци и“. 

Системскиот  пристап кон образованието и обуката на возрасните започнува 

со усвојувањето на Законот за образование на возрасните во ноември, 2008 година, 

со кој се обезбедува соодветен  третман  на образованието  и обуката на возрасните 

во целокупниот образовен систем, што од друга страна ги регулира правата и  

обврските на индивидуите и институциите инволвирани во процесот и има за  

цел обезбедување образование,  доквалификација,  стекнување квалификации,  

учење и обука на возрасните. Ова е прв правен документ од овој вид кој го третира  

образованието и обуката на возрасните и  го третира неформалното образование и  

учење како значаен  дел од индивидуалниот образовен  пат. 

Приоритетите во областа на образованието на возрасните во Република 

Македонија се опишани во Стратегијата  за  образование  на  возрасните  2010 - 

2015, која е изготвена од страна на Советот за образование на возрасните. Тие се  

фокусирани  кон реализ аци ја на следнит е стратешки  цели: 

 

• Зајакнув ањ е на системот  на образов ан ие на возрасните преку  развивањ е 

на информац ис ко -ст ат ист ич ки  систем за следењ е на образовн ат а 

мобилност  на возрасните; 

• Создавањ е услови доживотнот о учење и мобилност а да станат  реалност ; 

• Подобрув ањ е на квалитет от  и ефикасно ст а на образовани ет о и обуката на 

возраснит е; 

• Промови рање на рамноправ ност , социјална кохезија и активно 

граѓанство; 

• Промоција на образовани ет о на возрасните и културата на учење преку  

активен пристап  во образов ан ието и обуката на возраснит е. 

 
 
 

Институ ции инволвир ани во  системот за образование на возрасни 

За местото, значењето и функцијата која ја ужива образованието на возрасните 

во скалилото на образовните потсистеми  на Република Македонија говори и 

неиздиференцираната улога која различни  институции  ја имаат  во афирмацијата 

на ова поле. 

Во Република Македонија различни  видови институции  го конституираат  

системот за образование на возрасните. Од една страна тоа се јавните и државните  

институции  и тела кои имаат  одговорност  и компетенции  за реализација на 

образованието на возрасните, а од друга страна тоа се приватни институции кои  

нудат различни видови обуки за возрас ни следејќи ги барањата на индивидуите и  

пазарот  на трудот. 
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Советот за образование на возрасните е советодавно тело основано од страна  

на Владата на Република Македонија кое се занимава со стратешките прашања од  

политиката на развој на образованието на возрасните и е составено од 13 члена.  

Основните задачи и надлежности  на Советот  за образование на возрасните се 

следните: 

 
• Предлаг а стратегија за развој на образован ието на возраснит е во контекст  

на доживотно учење до Министерс тв от о за образов ан и е и наука на 

Република Македо н ија; 

• Ја следи реализац ијат а на годишните акциски планови  за реализација на 

стратегијата за образовани е на возрасните; 

• Предлаг а до Министерс тв ото за образовани е и наука на Република 

Македо ни ја националн и  квалифи кац ии  и стандарди  на занимањ а; 

• Предлаг а финансирањ е на програми те за образовани е на возраснит е за 

кои се обезбедени  средства во буџетот  на Република Македонија;  

• Во соработка со општините, до Министерст во то  за образов ан и е и наука 

на Република Македо нија доставува предлог за развој на мрежата на 

установите за образован ие на возраснит е. 

 
Центарот за образование на возрасните, пак, е јавна установа за образование  

на возрасните која е основана како правно лице од страна на Владата на Република  

Македонија.  

Мисија на Центарот  за образование на возрасните е да воспостави  

функционален, современ  и европски  компатибилен  систем на образование на 

возрасните во контекст  на доживотно учење кој ќе понуди висококвалитетно  

образование и можности за стекнување на квалификации  во согласност  со 

потребите на населението, зголемување  на  вработеноста  и  претприемништвото,  

за потребите на пазарот  на трудот  и ќе придонесе кон економскиот, социјалниот  

и личниот развој. Главни цели на Центарот за образование на возрасните се: да  

придонесе во реализирањето на социоекономските потреби на Македонија, да 

одговори  на потребите на пазарот  на трудот  и да помогне на поединците во нивниот  

личен развој. 

Министерството за образование и наука на Република Македонија има повеќе 

надлеж ности  во образованието  на возрасните,  меѓу  кои: да усвојува стратегија за 

образование на возрасните врз основа на предлози од Советот  за образование на 

возрасните; да врши верификација и да  издава лиценци за работа на установите  

и институциите за образование на возрасните,  на начин утврден со закон; да носи 

национални рамковни наставни планови и програми за образование на возрасните;  

да усвојува наставен план и програми за основно, гимназиското и стручното  

образование на возрасните, по предлог на Центарот за образование на возрасните;  

да обезбеди средства од Буџетот  на Република Македонија за финансирање,  

истраж ување и развој на образованието на возрасните врз основа на утврдените  

потреби на држ авата и Европската унија.  

Министерството  за труд  и  социјална  политика  има  обврска  да  учествува 

во државната политика во областа на образованието на возрасните низ повеќе 

активности,како:согледувањенапотребитезапреквалификацијаидоквалификација  

на кадарот  преку  анализа на пазарот  на трудот  и да доставува мислење до Советот  
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за образов ан и е на возрасни; да учествува во подготвувањ ето  и усогласувањ ет о, 

како и да иницира потреба од подготвувањ е на нови стручни квалифи каци и  по 

стандарди; да учествува во подготвувањ ет о на Листата на стандарди  на занимањ а. 

Локална самоуправа. Следејќи го процесот на децентрализација и распределба 

на одговорностите, дел од надлежностите во областа на образованието на 

возрасните се под раководство на локалната  самоуправа.  Советот  на  секоја 

локална заедница има неколку задачи: врши анализа на потребите на пазарот на  

трудот на локално ниво и ги искажува согледувањата за потребите до Центарот за  

образование на возрасни; може да основа установи за образование на возрасните;  

како и доставува предлози за уписната политика во образованието на возрасните 

до министерств ото . 

Национална Агенција за европски образовни програми и мобилност. Агенцијата 

има одговорност  да раководи  и да спроведува неколку  европски  образовни  

програми  за мобилност, кои би придонеле кон развојот  на  образованието  и  

обуката на возрасните во земјата, како и да ја зголемат  општествената свест  за 

важноста на доживотното учење и образованието на возрасните за општествениот  

и индивидуални от  прогрес. 

Приватните институции за образование на возрасните, како на пример 

различни институции  за образование на возрасните, центрите за усовршување, 

работодавците и социјалните партнери, здруженија на граѓани или индивидуални  

обучувачи, можат  исто така да бидат  понудувачи  на образовни  програми  за 

образование на возрасни според Законот за образование на возрасните. Неколку  

групи даватели  на услуги можат  да се истакнат  како важни за образованието и 

обуката на возрасните: 

 

• Јавни и приватни специјализир а ни институции за образование на 

возраснит е: работнич ки  универзитет и  (отворени  граѓански  универзитет и  

за доживотно учење), образовн о-ко нсу лт антс ки  фирми, центри за обука, 

центри за странски јазици, центри за компјутерс ко образов ан и е, центри за 

советодав н а работа, основни училишта за образов ан и е на возраснит е; 

• Средни училишта;  

• Синдика ти (кои нудат  предлоз и  на работодавц ит е за подобрувањ е 

на условите за спроведув ањ е практична обука на учесниците во 

образовани ето на возрасните, имаат  можност  да формираат  институции  

за образовани е и обука на возрасните финансиран и  од Синдикат от); 

• Комори и асоцијации (кои нудат  предлози на Центарот  за образов ан и е 

на возраснит е за нови и иновациски  програми, како и креирањ е нови 

стандарди  на занимања, имаат  можност  да формираат  институции  за 

образовани е и обука на возрасните финансиран и  од Комората или 

Асоцијацијат а); 

• Агенции за вработување;  

• Професионални тела; 

• Универзитети;  

• Невладини организации.  

 
Постојат  и други институции  и организации, кои покрај главните дејности 

имаат  одредени  активности  од областа на образов ан и ето на возрасни  како што се: 
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библиотеки, музеи, издавачки куќи, културни центри, телевизии, радија итн. Исто  

така и поголеми приватни фирми за своите вработени нудат организирани обуки  

или други форми за понатамош но образован и е. 

 
 

Програми за образование на возрасните 

О бразованието на возрасните во Република Македонија се спроведува низ  

формален,  неформален  и информален  начин на учење.  

Возрасните стекнуваат  образование по програмите за основно, средно  и  

високо образование приспособени  на потребите и  можностите  на  возрасните  

(јавно признати програми). Тие можат  да се образуваат  и усовршуваат, да се 

специјализираат  и да ги дополнуваат  своите знаења и вештини во формалното 

образование, во организација на образовните установи  кои се верифицирани  и 

лиценциран и  за овие програми. 

Програмите се приспособени на возраста, претходното стекнато образование,  

знаење, вештини  и способности  на возрасните и можат  да се изведуваат  преку: 

редовна настава, консултативно-инструктивна настава, дописно-консултативна 

настава, отворена настава, теле-настава, настава на далечина, мултимедиски и на  

друг соодветен  начин. Програм ат а може да има и модуларн а структура. 

Програмите се реализирани  од: наставници, професори, инструктори  за 

практична настава и стручни  соработници  кои треба да се стекнат  со посебна 

подготовка за работа со возрасни, која се организира на соодветни  установи  и 

институции. Тие имаат право и обврска на постојано стручно усовршување, како и  

усовршување за работа со возрасни. 

Во согласност  со Законот  за образование на возрасните, секој кој  има 

навршено 15 години и ги исполнува специфичните услови и барања на Програмата,  

може да биде учесник во програмите за образование и обука на возрасните. 

Возрасните кои поседуваат знаења, вештини и компетенции од одредена област,  

можат да ги докажат преку положување на соодветни испити во институциите и  

организациите кои се провајдери на такви програми, освен Државниот матурски  

испит и Завршните испити во с редното образование. Ова претставува алтернативен  

начин за признавање на претходното и искуствено знаење на возрасните  кои  

немале можност  да бидат  дел од формалниот  образовен  процес. По завршувањето 

на програмата за образование на возрасните, учесниците добиваат  сертификати  

како сведоштво за знаењата, вештините и компетенц и ит е стекнати со програмат а. 

 
 

Што  понатаму? 

Моменталната поставеност  на системот  за образование на возрасни во 

Република  Македонија  укажува  на   низа   недостатоци   кои   се   рефлектираат  

со намалување на бројот  на учесници и даватели  на услуги во овој систем. 

Постигнувањето на референтните цели изразени во европските стратешки  

образовни документи за активна партиципација на возрасното население во која  

било форма на доживотно учење со 15% до 2020 година, ја наметнува потребата од  

темелни реформс ки  зафати на ова поле: 
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• Ревидирањ е, реконструи рањ е и осовременув ањ е на основното 

образовани е на возрасните преку  флексиби лни  програми  кои би излегле 

во пресрет  на потребите и карактерист и кит е на луѓето опфатени со 

нив; стандардизи ран  систем на следењ е и вреднув ање на претходн от о 

знаење; заживувањ е на далечи нската настава, теле-наст ав ат а, дописно- 

консултатив н ат а настава, итн.; зајакнувањ е на инфраструкт у рн ит е 

и дидактич ко-м ет о ди чкит е капацитет и  на основните училишта за 

возраснит е; 

• Унапреду в ањ е на компетенци ит е на наставнич ки от  кадар кој работи со 

возрасни преку  воведувањ е на задолжит елен  сет од андраго ш ки  предмет и  

интегриран  во иницијалнот о образов ан и е на наставницит е. 

• Соработ ка на формални от  со неформални от  сектор во образовани ет о на 

возрасните;  

• Подигањ е на нивото на свесност  кај луѓето за значењет о на образовани ет о 

на возрасните и доживотно то учење преку  кампањи од различ ен  вид 

(засилено дејствувањ е на масовните медиуми, општествен ит е и локалнит е 

образовн и  центри, невладин ит е организац ии , итн.); 

• Признав ањ е на неформ ално и информ алн о стекнатото образовани е и 

учење; 

• Градењ е систем на образов ан и е на возраснит е кој ќе се базира на 

потребите на пазарот  на трудот. 
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